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Joanna JASZUNSKA

W rozwiazaniach wielu zadan kluczowe jest roztozenie danej bryty tak, by

uzyskac jej siatke. Jesli z kolei chcemy zbudowaé¢ model wielodcianu, czesto

rysujemy jego siatke, wycinamy, sktadamy. ..

Siatki to przydatne narzedzie,

jednakze — jak to z narzedziami bywa — trzeba ostroznie si¢ nimi postugiwaé.
Prosze ocenié¢ poprawnosé ponizszych trzech stwierdzen.

1. Pokdj ma ksztalt prostopadto$cianu o wymiarach

3m x 3m x 5m (rys. la). Nad érodkiem jednej

z krotszych krawedzi podlogi, na wysokosci 10 cm, siedzi
pajak. Chce on dotrzeé¢ do punktu potozonego 10 cm pod
przeciwlegla krawedzia sufitu. Najkrotsza droge,

o dhugoéci 8 m, oznaczono kolorowym odcinkiem

na siatce przedstawionej na rysunku 1b.
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Rys. la

Rys. 1b

2. Dany jest ostrostup prawidlowy o krawedzi bocznej
dlugosci d. W wierzcholku A podstawy siedzi pajak.
Chce on przej$¢ po powierzchni bocznej, odwiedzajac
wszystkie krawedzie boczne (byé moze w ich koncach)

i wroci¢ do punktu wyjscia. Z rysunku 2 i z nieréwnosci
tréjkata wynika, ze istnieje droga krotsza niz 2d.
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Rys. 3

Rys. 2

3. Rysunek 3 przedstawia siatke ostrostupa.

To nie koniec ktopotéw z siatkami. Jesli model
wielodcianu rozcinamy wzdtuz pewnych krawedzi, by
uzyskaé jego siatke, moze nas spotkaé niespodzianka
przedstawiona na rysunku 4 — siatka nachodzi sama
na siebie! Nie da sie jej narysowaé na kartce, wyciaé
i zlozyé. Ale tatwo ja poprawié: odcia¢ lewa $ciane

i przyklei¢ wzdluz ktorejs z jej pozostatych krawedzi.

Czy zawsze, gdy otrzymamy siatke, ktéra sama na siebie
nachodzi, istnieje inna siatka, pozbawiona tej wady?
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Rys. 5

Rys. 4. Siatka czworo$cianu.

Rysunek 5 przedstawia powierzchnie z brzegiem.
Rozcigcie jednej krawedzi pozwala ja ,rozptaszczyc”, ale
nachodzi wtedy sama na siebie, gdyz suma katéw
plaskich przy jej centralnym wierzchotku przekracza
360°. Rozcigcie drugiej krawedzi sprawia, ze
powierzchnia rozpada si¢ na dwie czesci. Nie istnieje wigc
zadna jej siatka, ktéra nie nachodzitaby sama na siebie.

Istnieja réwniez wielo$ciany o tej wlasnosci. Wszystkie
znane przyklady sa wklesle. Nie wiadomo, czy istnieje

taki wieloscian wypukly — problem ten, zwany hipotezq
Shepharda, jest (o ile wiem) otwarty.

Wkleste wielosciany bez ,dobrych” siatek opisano np. na stronie

http://erikdemaine.org/papers/Ununfoldable/paper.pdf, z ktoérej
pochodzi tez rys. 5.

Rys. 4 oraz drugi tego typu przyklad przedstawiono na stronie
http://mathworld.wolfram.com/Unfolding.html.

Rozwigzania

R1. Rysunek 6 przedstawia krétsza droge, co tatwo
sprawdzié, korzystajac z twierdzenia Pitagorasa. U

R2. W przypadku przedstawionym na rysunku 7 kazda
z mozliwych drég ma dtugosé co najmniej 2d. [

R3. Mozna skserowac, wyciaé, sprébowaé ztozyé
wslatke” i zobaczyé, ze S1 z Ss sklejaja sie w innym
punkcie, niz Ss z S4. Wynika to z faktu, ze na rysunku 3
wysokosci trojkatéw, poprowadzone z wierzchotkéw

S1, 55,53, 54, nie przecinajg sie w jednym punkcie —
spodku wysokosci ostrostupa — a powinny. [J
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Rys. 6. 1/(5,2)2 + 62 < 8.

Rys. 7

Zadanie 1 jest modyfikacjg przykladu z ksigzki K. Ciesielskiego 102 zadania dla malych, Srednich i duzych sympatykéow matematyki.
Siatkom i dziwnym ,rozplaszczeniom” poswiecony byl takze deltoid 8/2014.

25



